



半路上,熟悉的村民给张明才递上一根木棍做手杖。



山脚下,文物保护队队员给张明才买来葡萄糖补充体力,张明才的妻子要给钱,队员执意不要。



苍莽伏牛山中,队员们顶风冒雪艰难前行。



身染重疾的张明才不时停下来歇息。



到达山顶,楚长城就在眼前。



1月17日,听说南召县云阳镇韩信寨楚长城遗址附近要建寺庙,队员们害怕有人取石料,登上楚长城巡视检查。

2008年的第一场大雪过后,八百里伏牛山脉一片银装素裹。寒风呼号处,一面红色的旗帜在山岭中踽踽前行,格外引人注目。大旗引导的队伍,是南阳的一支民间文物保护队,4年来,他们用自己的双腿丈量着建于2600年前的楚长城,用坚韧和执著默默地守护着它。

南阳楚长城,2000年被中国长城学会认定为中国最古老的长城,约修建于公元前688年,距今已有2600多年,享有“长城之父”美誉。然而近年来,就在各级政府对其进行积极保护的同时,个别人却在利益驱使下滥采大理石,致使楚长城遗址遭到严重破坏。

2004年,南阳市南召县自发组织了一支民间文物保护队,默默地保护着楚长城。从南召县到方城县,他们共调查楚长城遗址43处,古城寨35座,古道关隘14处,楚国兵营5座,联结墙15段21440米,制止破坏文物现象11起,修复大型野外文物古城寨8处,抢救收集民间流散文物180多件……

晚报首席记者 贾俊生 晚报记者 赵克文/图

楚长城的民间守护

发现楚国兵营营盘第一人

“峰壑险绝处,饥渴难耐中
踽踽忘安危,执著总关情
困野考古热,文保蔚成风
善举泽后世,盛誉照汗青
楚长城的发现是一步步走出来的,明才热情感人至深,不吐不快,故题。”

南召县小店乡小店村村民张明才的家里挂着这么一幅字,是南召县文物管理所所长尹彩春所题,这是南召民间文化遗产保护队长张明才最珍惜的荣誉。而另一个官方荣誉是在尹彩春的推荐下他获得的“河南省2006年度优秀业余文物保护员”称号,并有300元的物质奖励。

张明才原是小店乡小店村退休的村支部书记,2003年年底,尹彩春一行到小店乡太子山一带考察楚长城遗址,让张明才如梦初醒:原来家乡山坡上的石城山寨就是闻名中外的楚长城。他被县文物研究所同志们抢救发掘文化遗产的精神所感召,决心把家乡的石城山寨分布情况弄清楚。

2004年初,张明才开始背着干粮,踏着积雪,徒步从太子山到九里山,沿途考察楚长城。山陡路滑,途中他曾不慎失足摔下山崖,慌乱中他死死抓住一根荆条,才得以捡回一条性命。莽莽林海中的5天穿越,考察了9处楚长城遗址。

春节后等县里单位一上班,他就到县文物研究所汇报考察成果。他的举动得到了文物研究所的肯定和鼓励。经考证其中一处为楚国兵营营盘,是楚长城首次发现,张明才被考古人员誉为“发现楚国兵营营盘第一人”。这极大地鼓舞了他的热情,从此,张明才把全部时间和金钱投入到普查楚长城和其宣传保护上。几年间,为勘察楚长城,他的足迹遍及南召、方城、新野、鲁山几个县的山山水水。

成立第一支民间文物保护队

2006年,南召县皇后乡双角寨一座小山被人买下炸石,而这座山梁上有近2000米的楚长城,张明才知道后赶往制止,在施工现场贴上保护标语,并警告矿主:楚长城300米之内不能炸石,对已经损坏的墙体如数如日修复,否则将起诉他们。

张明才给矿主详细讲解文物保护法和长城保护条例,最终,矿主答应在300米之内不炸石头。

尹彩春说:“楚长城绵延千里,处于不同的行政辖区,破坏发生后,我们得到消息已经晚了,即使制止也无济于事。你一走他们就开工,农民保护队都是当地人,他们团结起来制止破坏,很多时候,比我们做工作的效果更好。”

张明才对楚长城的热情宣传感染了村里的教师、退休干部、村民和民间艺人,他们纷纷加入到文物考察与保护行列中。到目前为止,保护队成员已发展到300人,来自全县15个乡镇120多个行政村,其中中国长城学会会员19人。在张明才的倡导下,南召县成立了第一支民间文物保护队,由张明才任队长,发起了义务保

护文化遗产的行动。

祖先遗产不能毁在我们这代人手里

2006年10月,张明才被查出患有食道癌,做完手术20天后他就回到家里,次日就坚持上山,被家人和队友劝阻。但第三天天不亮他就背着干粮悄悄进山,饿了啃干粮,渴了饮山泉。几年来,张明才用坏相机3部,拍摄资料照片上万张,骑坏自行车胎4条,穿废鞋将近30双……

2008年1月17日,听说南召县云阳镇韩信寨长城遗址附近想在山顶建寺庙,



张明才提起队员们多年来对自己支持和无私奉献精神,泣不成声。



队员们观看自己录制的楚长城音像资料。



队员们编排楚长城宣传保护的戏曲节目。



张明才用坏了3部照相机,拍了上万张资料图片。



整理从楚长城遗址收集来的文物。



韩信寨楚长城遗址,队员们不知来了多少趟。

因害怕他们在长城上取石料,张明才约上当地保护队队员踏积雪上山巡视并仔细检查。

目前最让张明才放心不下的是离村子近并山梁低的楚长城经常被当地村民取石盖房并作为石料出售,还有就是牛倌和一些周围游客在无聊时随手推倒一些垛口,所以楚长城的宣传保护还任重道远。

“我们不能让祖先留下的遗产毁在我们这代人的手里。”张明才感慨道。身染重疾的他还将继续在老伴和队员的搀扶下,勘察,巡视,守护家乡的每一处楚长城遗址。